

在西德有若干个很有影响的金融城市，如杜塞道夫、汉堡、慕尼黑、法兰克福等。其中法兰克福的影响和作用都居首位。

法兰克福是一个银行城。西德的中央银行——德意志联邦银行总行设在此地；近400家银行、信贷机构在这里设立总、分支行或办事机构；在西德开设分行或代表处的200余家外国银行也主要云集于此；法兰克福城从事银行业的人数占该城总就业人数的7%左右。法兰克福是西德国内和欧洲地区的支付中心，也是国际资本的流动中心。

作为现代金融中心，法兰克福是二次大战后发展起来的，但这个城市金融业的历史可以追溯到公元12世纪。1180年法兰克福拥有了铸币权，这以后的几个世纪相继出现了货币兑换所、证券交易所、开展了贷款和债券业务。19世纪初，法兰克福的洛希尔德家族和贝特曼兄弟在贷款市场上拥有领先地位，他们最先采用了现代化的证券交易制度，向若干皇族政府和欧洲金融市场筹集、提供了大量贷款。今天，法兰克福证券交易所仍然是法兰克福金融中心的主要标志。

法兰克福金融市场的短期资金市场主要活动方式有：

一、银行间的资金拆借活动。由于法兰克福云集了各类银行，银行间的借贷活动是十分活跃的。它们大多数是用作短期周转（有的只作24小时的拆借），主要是为了符合联邦银行对存款准备金的要求。在这个拆放市场上，贷出银行通知联邦银行将资金从其存款帐户上转到借款银行的帐户上，借款银行还款时也是通知联邦银行转帐，还款给贷出行。拆放市场给各家银行提供了随时调整它们存在联邦银行的余额的便利。而联邦银行实施的贴现率和贷款利率对这个市场也是有相当的影响的。

二、联邦银行的票据贴现和公开市场活动。联邦银行作为中央银行，它充分利用了票据贴现利率来控制货币流通，达到放松或紧缩信用的目的。联邦银行通过贴现商业票据（包括提供抵押贷款）向国内银行提供资金。商业银行也利用票据贴现来调剂自己的储备头寸。联邦银行在公开市场上的活动主要是以和商业银行买卖国库券和政府债券方式进行的。

三、国际资金活动。西德的银行是所谓的全能银

行，它不象有些国家，各类银行间的业务内容有很大的区别，各司其专职。西德的银行可做各种业务，资金流动充分自由，设在法兰克福的各类西德银行，特别是一些大的商业银行，都有十分熟练的外汇业务经验，在国际资金领域里的活动是十分活跃的。

法兰克福金融市场的长期资本市场活动方式同所有其它金融市场上的活动方式相似，主要是有价证券业务。

法兰克福证券交易所是西德最大的证券交易所。该交易所始于1585年，在漫长的发展过程中，法兰克福交易所保持、巩固了它的国际地位。法兰克福交易所的业务量几乎占了西德八大交易所总业务量的50%，无论是在销售国内债券还是外国股票买卖中，都占居重要地位。

法兰克福交易所具有一定的规模和设备。如第一交易厅有700多台长途电话机，100多台电传打字机，43条电传专线，有能记载168种交易牌价的电动交易牌，等等。据1982年底公布的数字，该交易所发行的政府债券为362亿马克，国际组织、外国政府发行的债券61亿马克，德国企业发行股票15亿马克，外国股票发行10亿马克。股票和定息债券交易总计668亿马克。

作为国际金融市场，西德的资本市场是世界上最自由的市场之一，但它又不是全面开放型的，有些限制性的措施不利于西德长期资本市场的发展。如1965年西德政府规定，凡非居民购买西德马克国内债券要交纳25%的收益税。类似的这些限制，影响了长期资本市场的发展。近年里，受纽约、伦敦、东京

等国际金融市场全面开放的影响，西德政府先后采取放松管制的措施以期增强竞争能力。它先后采取的放松措施主要有：1. 不再限制居民购买外国证券和西德马克外国债券；2. 允许西德政府在国外筹措资本；3. 撤销了非居民持有西德国内债券必需交纳25%收益所得税的规定；4. 从1985年5月1日起允许外国银团牵头发行西德马克外国债券，等等。采取了这些放松措施，西德的长期资本市场更将日趋活跃，法兰克福金融市场也将更具吸引力。

